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1.WSTEP

W swietle obowigzujgcych przepiséw jednym z obowigzkéw wszystkich pracodawcéw jest
dokonywanie oceny ryzyka zawodowego zwigzanego z wykonywana pracg oraz stosowanie
niezbednych srodkéw profilaktycznych zmniejszajacych to ryzyko. Informacje o powyzszym
oraz o zasadach ochrony przed zagrozeniami, pracodawcy przekazujg wszystkim
pracownikom.

Przedmiotem niniejszego opracowania jest analiza i ocena ryzyka zawodowego pracownika
laboratorium w Stacji Hodowli Roslin. Na tym stanowisku rozpatrywane bedg wszystkie
czynnosci i zadania wykonywane przez pracownikéw.

Ocena ryzyka zostanie przeprowadzona metodg probabilistyczng A. Uzyskane wyniki,
wskazg, ktére z zadan i czynnosci stwarzajg najwieksze ryzyko dla zdrowia i zycia
pracownika, co pozwoli na podjecie racjonalnych decyzji odnosnie usuniecia zagrozen.
W przypadku braku takiej mozliwosci, zostang wskazane najlepsze sposoby zmniejszenia
wystepujgcego ryzyka.

2.0PIS STANOWISKA PRACY
2.1.Wykaz zadan
Do zadan i wynikajgcych z nich czynnosci pracownikéw laboratorium nalezy:
1. Prace w szklarni.
a) Reczne przenoszenie doniczek.
b) Nawozenie roslin (do gruntu i dolistnie).
¢) Ochrona roslin (opryski ).
d) Obstuga sterowania (oswietlenie, nawodnienie, automatyka okien i zaston,
ogrzewanie, zamgtawianie).
2. Prace w cienniku.
a) Reczne przenoszenie doniczek.
b) Nawozenie roslin (do podtoza w doniczce i dolistnie).
c) Ochrona roslin (opryski).
d) Obstuga sterowania (automatyka cieniowki).
3. Prace w laboratorium.
a) Przygotowanie pozywek (nanoszenie suchej masy, mieszanie w zlewce, pomiar pH,
rozlewanie pozywki na ptytki, sterylizacja w autoklawie).
b) Przygotowanie materiatu roslinnego (przycinanie roslin, mycie roslin, sadzenie roslin
do doniczek).
4. Prace w pokojach wyszczepien.
a) Przygotowanie komory wyszczepien do pracy (mycie, odkazanie alkoholem lub
ptynem odkazajgcym, sterylizacja UV).
b) Praca w komorze wyszczepien (sterylizacja roztworem alkoholu, wykfadanie
fragmentoéw roslin na pozywki).
¢) Umieszczenie pozywek w cieplarkach (reczne przenoszenie pozywek z roslinami do
komér termicznych).
5. Praca w komorze jarowizacji.
a) Obstuga sterowania komory (reczne ustawianie nastawy — osSwietlenia, temperatury).
b) Reczne przenoszenie doniczek (5-7 kg) i wielodoniczek (4-5 kg) z roslinnoscig do
komory jarowizacji.
¢) Ustawianie doniczek i wielodoniczek na regatach w komorze jarowizacji.
d) Pielegnacja roslin (podlewanie wodg, oprysk sr.o.r)



6. Przygotowanie ziemi.

a) Transport ziemi z pola przyczepa wywrotka (zatadunek reczny topatg).
b) Przewozenie workdéw z substratem wdzkiem widtowym,

c) Reczne przenoszenie workéw (30 — 40 kg) z podtozem.

d) Przesiewanie ziemi i substratu przez sita

e) Reczne nasypywanie podtoza i ziemi topatg do betoniarki.

f) Uruchomienie i mieszanie w betoniarce substratu.
g) Reczne napetnianie doniczek substratem.

7.Przemieszczanie sie po schodach w budynku laboratorium.

a) Schodzenie i wchodzenie po schodach.

Do kazdego z wyzej opisanych zadan i wynikajacych z nich czynnosci, przypisano zdarzenia
niepozadane, ustalono potencjalne przyczyny oraz rodzaje zagrozen (tab. 5).

1. Prace w szklarni.
a) Reczne przenoszenie doniczek.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

b) Nawozenie roslin (do gruntu i dolistnie).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

c) Ochrona roslin (opryski ).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

d) Obstuga sterowania (oswietlenie, nawodnienie,
ogrzewanie, zamgtawianie).

automatyka okien

zaston,

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A9 - Porazenie pradem elektrycznym.

2. Prace w cienniku.
a) Reczne przenoszenie doniczek.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.




‘ A8 - Uderzenie przez przedmioty.

b) Nawozenie roslin (do podtoza w doniczce i dolistnie).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

c) Ochrona roslin (opryski).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

d) Obstuga sterowania (automatyka cienidowki).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A9 - Porazenie pragdem elektrycznym.

3. Prace w laboratorium.
a) Przygotowanie pozywek (nanoszenie suchej masy, mieszanie w zlewce, pomiar pH,
rozlewanie pozywki na ptytki, sterylizacja w autoklawie).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A9 - Porazenie pragdem elektrycznym.

b) Przygotowanie materiatu roslinnego (przycinanie roslin, mycie roslin, sadzenie roslin
do doniczek).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

4. Prace w pokojach wyszczepien.
a) Przygotowanie komory wyszczepien do pracy (mycie, odkazanie alkoholem Ilub
ptynem odkazajgcym, sterylizacja UV).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe.




A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A9 - Porazenie pragdem elektrycznym.

b) Praca w komorze wyszczepien (sterylizacja roztworem alkoholu, wykfadanie
fragmentow roslin na pozywki).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A9 - Porazenie pragdem elektrycznym.

¢) Umieszczenie pozywek w cieplarkach (reczne przenoszenie pozywek z roslinami do
komor termicznych).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A9 - Porazenie pragdem elektrycznym.

5. Praca w komorze jarowizacji.
a) Obstuga sterowania komory (reczne ustawianie nastawy — oswietlenia, temperatury).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A9 - Porazenie pradem elektrycznym.

b) Reczne przenoszenie doniczek (5-7 kg) i wielodoniczek (4-5 kg) z roslinnoscig do
komory jarowizacji.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A9 - Porazenie pragdem elektrycznym.

¢) Ustawianie doniczek i wielodoniczek na regatach w komorze jarowizacji.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A2- Upadek z wysokosci.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A9 - Porazenie pradem elektrycznym.

d) Pielegnacja roslin (podlewanie wodg, oprysk sr.o.r).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A4- Poparzenie.




A5- Zatrucie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

6. Przygotowanie ziemi.
a) Transport ziemi z pola przyczepa wywrotka (zatadunek reczny topatg).

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A2- Upadek z wysokosci.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A10 — Wypadek komunikacyjny.

b) Przewozenie workdw z substratem wdzkiem widtowym.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A2- Upadek z wysokosci.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A10 — Wypadek komunikacyjny.

A1l - Potracenie przez wozek widtowy.

A12 — Uderzenie kierujgcego wdézkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

¢) Reczne przenoszenie workoéw (30 — 40 kg) z podtozem.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A2- Upadek z wysokosci.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

d) Przesiewanie ziemi i substratu przez sita.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

e) Reczne nasypywanie podtoza i ziemi topatg do betoniarki.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

f) Uruchomienie i mieszanie w betoniarce substratu.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A9 - Porazenie pradem elektrycznym.




g) Reczne napetnianie doniczek substratem.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A3- Przygniecenie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

7.Przemieszczanie sie po schodach w budynku laboratorium.
a) Schodzenie i wchodzenie po schodach.

‘ A2 - Upadek z wysokosci.

2.2.0pis laboratorium oraz wyposazania stanowiska pracy.

Laboratorium stanowig 15 pomieszczei o powierzchni okoto 260 m?. Praca w laboratorium
odbywa sie codziennie od godz. 6:45 do godz. 15:00, przecietnie 8 godzin w pieciodniowym
tygodniu pracy.

Stanowisko pracy obstugi laboratorium wyposazone jest w: dygestorium, loddéwki,
zamrazarki, wagi, pH-metr, mieszadto, wiréwka, kuchenka mikrofalowa, autoklawy, cieplarki,
komory z laminarnym przeptywem powietrza.

W pracy pracownik stosuje ubrania robocze oraz srodki ochrony indywidualnej wynikajgce
z kart charakterystyki substancji i mieszanin niebezpiecznych.

Przed rozpoczeciem pracy pracownicy przygotowujg stanowiska do pracy (sprawdzajg stan
urzadzen, przygotowujg potrzebne materiaty (np. odczynniki).

2.3. Opis pracownikow

Pracownicy obstugi laboratorium, s3 osobami w wieku 25 — 33 lat, z matym
doswiadczeniem zawodowym. Pracownicy zgodnie z obowigzujgcymi przepisami sg
poddawani badaniom lekarskim medycyny pracy.

3. SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY A

3.1. Opis metody

Powyzsza metoda oparta jest na mierze A (c,1) tj. prawdopodobienstwie wystgpienia
ubytkdéw zdrowia pracownika nie mniejszej niz ¢ w przyjetej jednostce czasu funkcjonowania
rozwazanego stanowiska pracy — jednego roku. Wyznaczanie miary ryzyka zawodowego
zostato oparte na zaleznosci:

Nc,1)=Q (1) - Z(c) (1)
gdzie:
Q(1) - prawdopobieristwo zajécia zdarzenia niepozgdanego (oznaczonego jako Ak)
w ciggu 1 roku.
Z (c) — prawdopodobienistwo, ze zdarzenie niepozgdane (oznaczone jako AK) spowoduje
straty nie mniejsze niz c.
Mozliwe i najwazniejsze zdarzenia niepozgdane (AX) dla wybranych zadah i czynnosci
wybrano przy identyfikacji zagrozen (punkt 3.2.).
Wielkosci ¢ okreslono jako wartosci, ktdre moze przyjmowaé zmienna losowa, bedaca
rozmiarem indywidualnych zmian ludzkich, zgodnie z przyjetym modelem strat ludzkich w
pieciu kategoriach:
C; C3 Cs Cs

} t t }
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C1 - do kategorii straty ,zerowe” zalicza sie straty niepowstate, mimo pojawienia sie
zdarzenia niepozadanego na stanowisku pracy, wywotujgcego stan zagrozenia. Do strat moze
nie dojs¢ albo z przyczyn losowych albo wskutek przeciwdziatania powstatemu zagrozeniu
(np. przy uzyciu oston lub ochron indywidualnych).

C2 - do kategorii ,,mate” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg jedynie
krétkotrwate i niewielkie dolegliwosci, takie jak: niewielkie zranienia, sttuczenia i oparzenia;
podraznienia oczu, béle gtowy; niewielkie zatrucia.

C3 - do kategorii ,Srednie” zalicza sie te urazy lub choroby, ktére powodujg mate, ale
dtugotrwate lub nawracajgce okresowo dolegliwosci, jednakze przemijajace, takie jak:
zranienia; nieskomplikowane ztamania; zespoty przecigzeniowe uktadu miesniowo
— szkieletowego; oparzenia Il stopnia na nieduzej powierzchni ciata itp.

C4 - do kategorii ,,duze” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg duze na ogét trwate
ubytki zdrowia, takie jak: skomplikowane ztamania z nastepowg dysfunkcjg: amputacje;
oparzenia Il i lll stopnia duzej powierzchni ciata; toksyczne uszkodzenia narzadéw
wewnetrznych i ukfadu nerwowego wyniku narazenia na czynniki chemiczne; zespdt
wibracyjny; trwaty ubytek stuchu; zaéma; astma itp.

C5 — do kategorii ,,Smiertelne” zalicza sie te urazy i choroby, ktére powodujg smier¢ lub z
duzym prawdopodobienstwem mogg doprowadzi¢ do smierci (np. w przypadku choroby
nowotworowej).

Wielkos¢ Q (1) — prawdopodobienstwo zajscia zdarzenia niepozgdanego w ciggu roku
wyznaczono przy uzyciu ankiety eksperckiej. W tym celu powotano 2 ekspertéw,
z ktérych kazdy okreslat czestosé, z jakg wystepuje dane zdarzenie niepozgdane. Po zebraniu
powyzszych informacji wszystkie wyniki zostaty usrednione poprzez wyliczenie S$redniej

arytmetycznej.
Tabela 1
Zdarzenie niepozadane Odpowiedzi ekspertédw — czestos¢ wystgpienia zdarzenia
Ak
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
lraznal5 lat 1razna 10 lat lraznal5lat lrazna10lat

Po przeliczeniu na wybrang jednostke czasu 1 roku obliczmy nastepujgce wyniki

(tabela 2)
Tabela 2
Zdarzenie niepozadane Oszacowanie czestosci wystgpienia zdarzenia na podstawie
AX odpowiedzi ekspertéw po przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku
Ekspert Nr 1 Ekspert Nr 2
wl w2

Ostateczny wynik oszacowania prawdopodobienstwa Q (1) wyliczymy za pomocy
Sredniej arytmetycznej, wedtug ponizszego wzoru (tabela 3):
Q(l)=(wl+w2):2 (2)

Tabela 3




Zdarzenie niepozadane Oszacowane czestosci wystgpienia zdarzenia Q(l)
AK na podstawie odpowiedzi ekspertéow po S = wl+w2
przeliczeniu na jednostke czasu 1 roku

wl w2

Wyliczamy prawdopodobieristwo wystgpienia wszystkich zdarzed niepozadanych (AX)
i wpisujemy do tabeli Nr 5. W ten sam sposéb dokonano rowniez wyliczenia
prawdopodobienstwa pozostatych zdarzen niepozadanych .
Nastepnie wyliczenia pozwolg na oszacowanie warto$ci miar zagrozen ubytkdéw zdrowia
pracownika Z(c) powstatych w wyniku zajscia pojedynczego zdarzenia niepozgdanego. W
tym celu wykorzystano nastepujace relacje:
Z(c2) = p2 + p3 + p4 + p5 (3)

Z(c4) = p4 + p5 (4)
Do wyznaczania tych wartosci wykorzystano ankiete ekspercka. Kazdy, z powotanych
wczesniej, 2 ekspertdw okreslat prawdopodobienstwo (pj), ile sposrdd 1000 zajs¢ kazdego ze
zdarzen niepozadanych (AX) przyniesie skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do c5.
Wykorzystano tu zaleznos¢:

pi=bj:b (5)
bj - srednia liczba zajs¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego sposrdd b, ktére w opinii
ekspertéw spowodowaty skutki w kategoriach strat ludzkich od c1 do ¢5.
b - zatozona liczba 1000 zajs¢ okreslonego zdarzenia niepozgdanego.
Uzyskane w ten sposdb wartosSci miar zagrozen umieszczono w tabeli 5. Nastepnie
korzystajac z zaleznosci (1) wyliczono wielkosci miary ryzyk czgstkowych A (c2,1) i A (ca,1) dla
zdarzen niepozgdanych. Nastepnie poprzez sumowanie miar ryzyka czgstkowego uzyskano
miary ryzyka catkowitego czynnosci, zadan i stanowiska co obrazuje tabela Nr 5 i wykresy.
3.2. Szacowanie ryzyka metoda A
Szacowanie ryzyka metodg A przedstawiono w punkcie 3.1 Opis metody, a jego wyniki
ukazano w tabeli 5.
3.3. Identyfikacja zagrozen
Identyfikacja zagrozen na stanowisku pracownika laboratorium w Stacji Hodowli Roslin,
polegata na jego wnikliwe] i kompleksowej analizie, po ktérej wybrano najbardziej istotne z
uwagi na ryzyko zdarzenia. Analiza zostata poprzedzona z wywiadem
z pracownikami warsztatu o najwiekszym doswiadczeniu zawodowym oraz kierownikiem
laboratorium oraz kierownikiem Stacji. To z kolei dato podstawe do opisu stanowiska, a
takze wyboru zadan do dalszej analizy, wyodrebnienie czynnosci oraz wskazanie zdarzen
niepozadanych (tabela 5):

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A2- Upadek z wysokosci.

A3- Przygniecenie.

A4-Poparzenie.

A5- Zatrucie.

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne: ultrafioletowe.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A9 — Porazenie pradem elektrycznym.

A10 — Wypadek komunikacyjny.




A1l - Potracenie przez wozek widtowy.

A12 — Uderzenie kierujgcego wdzkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

Wystepujg réwniez dtugotrwale dziatajgce na pracownika laboratorium w Stacji Hodowli
Roslin czynniki szkodliwe i ucigzliwe:

A13 — Substancje i mieszaniny niebezpieczne: srodki ochrony roslin, odczynniki i substancje
niebezpieczne w laboratorium.

Al4 — Przecigzenie uktadu mies$niowo — szkieletowego np. poprzez dzwiganie i noszenie
ciezaréw.

A15 — Roslinny pyt biologiczny (alergeny, toksyny, roztocza).

A15 — Pyt zbozowy mineralny.

Zadna z iloéciowych metod analiz ryzyka zawodowego zwigzanego z dfugotrwatym
oddziatywaniem czynnikdw szkodliwych nie moze by¢ stosowana. W zwigzku z tym,
w wiekszosci praktycznych przypadkéw narazenia pracownika na diugotrwate dziatanie
czynnika szkodliwego, ocena ryzyka zostanie dokonana zostanie wprost.

3.4. Wykresy i analiza rezultatow.

Wykres A pozwala wskazaé trzy grupy zadan o duzym, srednim i matym poziomie ryzyka
catkowitego (c2 — ubytek zdrowia pracownika nie mniejszy niz maty) na stanowisku
pracownika mieszalni pasz:

I. Grupa zadan o ryzyku duzym:

° 2. Prace w cienniku.

. 4. Prace w pokojach wyszczepien.

Il. Grupa zadan o ryzyku srednim:

. 1. Prace w szklarni.

° 5. Prace komorze jarowizacji.

° 6. Przygotowanie ziemi.

lll. Grupa zadan o ryzyku matym:

. 3. Prace w laboratorium.

° Przemieszczanie sie pieszo po schodach laboratorium.

Poziom ryzyka catkowitego w | grupie zadan o duzym ryzyku jest tylko o 10% wiekszy niz
poziom ryzyka w drugiej grupie ryzyka prawie trzykrotnie wiekszy niz poziom ryzyka w
trzeciej grupie.

Podkresli¢ nalezy, ze prawdopodobienstwo ubytku zdrowia nie mniejsze niz duze — c4
(w tym i Smiertelne) jest najwieksze w grupie Il — zadan o srednim ryzyku.
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Wykres A. Ryzyko catkowite dla zadan na stanowisku pracownika laboratorium
w Stacji Hodowli Roslin.

2. Prace w cienniku.

4. Prace w pokojach wyszczepien.

1. Prace w szklarni.

5. Praca w komorze jarowizaciji.

6. Przygotowanie ziemi.

3. Prace w laboratorium.

7. Przemieszczanie sie pieszo po

schodach w budynku laboratorium.

0

0,009 0,018 0,027 0,036 0,045 0,054 0,063 0,072 0,081 0,09 0,099 0,108 0,117 0,126
lambda (c,1)

mcd
oc2




Wkres A1. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania
2. Prace w cienniku.

c. Ochrona roslin (opryski). l

b. Nawozenie roslin (do podtoza w

doniczce i dolistnie). l
d. Obstuga st ia (automatyk me4
. Stuga sterowania (automatyka
cieniowki). ' Oc2

a. Reczne przenoszenie doniczek.

0 0,006 0,01 0,015 0,02 0,025 0,03 0,035 0,04 0,045 0,05 0,055 0,06
lambda (c,1)

Wykres Al pokazuje, ze dwie czynnosci wykonywane w ramach zadania 2. Prace
w cienniku:

e ¢. Ochrona roslin (opryski).

e b. Nawozenie roslin (do podfoza w doniczce i dolistnie).
maja najwyzszy poziom ryzyka catkowitego (c2).
Na kolejnych miejscach miejscu, pod wzgledem poziomu ryzyka catkowitego — c2 (12 razy
mniejsze od poprzednich dwdch), sg grupy czynnosci:

e d. Obstuga sterowania (automatyka cieniowki).

e a. Reczne przenoszenie doniczek.
Podkresli¢ nalezy, ie prawdopodobienstwo ubytku zdrowia nie mniejsze niz duze
- ¢4 (w tym i $miertelne) jest najwieksze przy czynnosci d. Obstuga sterowania
(automatyka cieniowki). Przy wszystkich pozostatych grupach czynnosci wystepuje rowniez
prawdopodobienstwo ubytku zdrowia pracownika nie mniejsze niz duze
- c4 (w tym i Smiertelne).

Wykres A1a. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci c. Ochrona roslin (opryski) wykonywanych
w ramach zadania 2. Prace w cienniku.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

Al- Upadek na tym samym
poziomie

Ec4
@c2

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre
narzedzia, krawedzie.

A3- Przygniecenie.

0 0,003 0,006 0,009 0,012 0,015 0,018 0,021 0,024 0,027 0,03 0,033 0,036 0,039 0,042 0,045 0,048 0,051
lambda (c,1)




Wykres A1b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Nawozenie roslin (do podioza
w doniczce i dolistnie) wykonywanych w ramach zadania 2. Prace w cienniku.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.

Al- Upadek na tym samym

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre
narzedzia, krawedzie.

0

0,0002 0,0004 0,0006 0,0008 0,001 0,0012 0,0014 0,0016 0,0018 0,002 0,0022 0,0024 0,0026 0,0028 0,003
lambda (c,1)

poziomie. Bc4
@c2
A8 - Uderzenie przez przedmioty.
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre
narzedzia, krawedzie.
0 0,003 0,006 0,009 0,012 0,015 0,018 0,021 0,024 0,027 0,03 0,033 0,036 0,039 0,042 0,045 0,048 0,051
lambda (c,1)
Wykres A1c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci d. Obstuga sterowania
(automatyka cieniéwki) wykonywanych w ramach zadania 2. Prace w cienniku.
A9 - Porazenie prgdem
elektrycznym.
Ec4
@c2
Al- Upadek na tym samym
poziomie.
0 0,001 0,002 0,003 0,004 0,005 0,006 0,007
lambda (c,1)
Wykres A1d. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Rgczne przenoszenie doniczek
wykonywanych w ramach zadania 2. Prace w cienniku.
A3- Przygniecenie. l
Al- Upadek na tym samym
poziomie. '
Ec4
A8 - Uderzenie przez przedmioty. j @c2

Wykresy Ala, Alb, Alc i Ald pozwalaja wskazaé, ze zdarzenia niepozagdane zwigzane z:

pradem elektrycznym oraz substancjami niebezpiecznymi

(A9

— Porazenie pradem elektrycznym; A4 — Poparzenie oraz A1 — Upadek na tym samym
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poziomie) majg najwiekszy udziat w tak wysokim poziomie ryzyka catkowitego — c2.
Natomiast zdarzenia niepozadane: A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia krawedzie,
A8 — Uderzenie przez przedmioty i A5 — Zatrucie ma mniejszy udziat w prawdopodobnym
ubytku zdrowia pracownika przy wykonywaniu czynnosci przy zadaniu 2. Prace w cienniku.
Zagrozenie: A9 - Porazenie pradem elektrycznym ma najwiekszy udziat
w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika, przy czynnosci d. Obstuga sterowania
nie mniejsze niz duze (w tym i Smiertelne) — c4.

Wykres A2. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania
4. Prace w pokojach wyszczepien.

b. Praca w komorze wyszczepien

(sterylizacja roztworem alkoholu,

wyktadanie fragmentéw roslin na
pozywki).

a. Przygotowanie komory
wyszczepien do pracy (mycie,
odkazanie alkoholem lub ptynem Ec4
odkazajgcym, sterylizacja UV). @mc2

c. Umieszczenie pozywek w
cieplarkach (reczne przenoszenie
pozywek z roslinami do komoér
termicznych).

0 0,005 0,01 0,015 0,02 0,025 003 0,03 004 0045 005 0,055 0,06 0,065
lambda (c,1)

Wykres A2 pokazuje, ze dwie czynnosci wykonywane w ramach zadania 4. Prace w pokojach
wyszczepien:
e b. Praca w komorze wyszczepien (sterylizacja roztworem alkoholu, wykfadanie
fragmentow roslin na pozywki).
e a. Przygotowanie komory wyszczepienn do pracy (mycie, odkazanie alkoholem lub
ptynem odkazajgcym, sterylizacja UV)
majg najwyzszy poziom ryzyka catkowitego (c2).
Tylko jedna czynnos$¢ (c. Umieszczenie pozywek w cieplarkach (reczne przenoszenie pozywek
z ro$linami do komor termicznych), pod wzgledem poziomu ryzyka catkowitego — c2 jest 7
razy mniejsza od dwoch poprzednich.
Podkresli¢ nalezy, ze prawdopodobienstwo ubytku zdrowia nie mniejsze niz duze — c4
(w tym i Smiertelne) jest rowne przy wszystkich wyzej wymienionych czynnosciach.

Wykres A2a. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci b. Praca w komorze wyszczepien (sterylizacja
roztworem alkoholu, wyktadanie fragmentéw roslin na pozywki) wykonywanych w ramach zadania
4. Prace w pokojach wyszczepien.

Ad4- Poparzenie. )

Ab5- Zatrucie. 7
A9 - Porazenie pragdem elektrycznym. W c4
Oc2

Al- Upadek na tym samym poziomie.
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

0 0,0030,0060,0090,0120,0150,0180,0210,0240,027 0,03 0,0330,0360,0390,0420,0450,0480,051
lambda (c,1)
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Wykres A2b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Przygotowanie komory do pracy
(mycie, odkazanie alkoholem lub ptynem odkazajacym, sterylizacja UV) wykonywanych w ramach
zadania 4. Prace w pokojach wyszczepien.

A4- Poparzenie.

A9 - Porazenie pradem elektrycznym.

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe.
A5- Zatrucie.
Bc4
Al- Upadek na tym samym poziomie. mc2
A8 - Uderzenie przez przedmioty.
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.
|
T T T T T T T T T T T T 1
0 0,003 0,006 0,009 0,012 0,015 0,018 0,021 0,024 0,027 0,03 0,033 0,036
lambda (c,1)
Wykres A2c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Umieszczenie pozywek
w cieplarkach (reczne przenoszenie pozywek z roslinami do komaér termicznych)
wykonywanych w ramach zadania 4. Prace w pokojach wyszczepien.
A9 - Porazenie prgdem elektrycznym. /]
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie. aca
c
Oc2
Al- Upadek na tym samym poziomie.

0 0,001 0,002 0,003 0,004 0,006 0,006 0,007
lambda (c,1)

Wykresy A2a, A2b i A2c pozwalajg wskaza¢, ze zdarzenia niepozgdane zwigzane z: prgdem
elektrycznym oraz substancjami_niebezpiecznymi (A9 — Poraienie pradem elektrycznym;
A4 - Poparzenie) majg najwiekszy udziat w tak wysokim poziomie ryzyka catkowitego — c2.
Natomiast zdarzenia niepozadane: A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia krawedzie,
A8 — Uderzenie przez przedmioty, A3 — Przygniecenie oraz A5 — Zatrucie ma mniejszy udziat
w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika przy wykonywaniu czynnosci przy zadaniu
4. Prace w pokojach wyszczepien.

Zagrozenie: A9 - Porazenie pradem elektrycznym ma najwiekszy udziat
w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika, przy czynnosci c. Umieszczenie pozywek
w cieplarkach, nie mniejsze niz duze (w tym i Smiertelne) - c4.
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Wykres A3. Ryzyko catkowite czynnosci wykonywanych w ramach zadania
1. Prace w szklarni.

c. Ochrona roslin (opryski ). i}
b. NawozZenie roslin (do gruntu i dolistnie). ]
d. Obstuga sterowania (o$wietlenie, nawodnienie, automatyka Bc4
okien i zaston, ogrzewanie, zamgtawianie). Oc2

a. Reczne przenoszenie doniczek.

0 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06
lambda (c,1)

Wykres A3 pokazuje, ze dwie czynnosci wykonywane w ramach zadania 1. Prace w szklarni:

e ¢. Ochrona roslin (opryski).

e B. Nawozenie roslin (do gruntu i dolistnie).
maja najwyzszy poziom ryzyka catkowitego (c2).
Pozostate dwie czynnosci (d. Obstuga sterowania oraz a. Reczne przenoszenie doniczek), pod
wzgledem poziomu ryzyka catkowitego — c2 jest 8 razy mniejsze od dwoch poprzednich.
Podkresli¢ nalezy, ze prawdopodobienstwo ubytku zdrowia nie mniejsze niz duze - c4
(w tym i Smiertelne) moze wystgpic przy czynnosci d. Obstuga sterowania.

Wykres A3a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Ochrona roslin (opryski)
wykonywanych w ramach zadania 1. Prace w szklarni.

stvpaekraomeammpt L L L L L LIV
poziomie.

Ad- Poparzenie. )

A5- Zatrucie. j

mcd
A8 - Uderzenie przez przedmioty. B

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre
narzedzia, krawedzie.

A3- Przygniecenie.

0 0,0030,0060,0090,0120,0150,0180,0210,024.0,027 0,03 0,0330,0360,0390,0420,0450,0480,051 0,0540,057 0,06

lambda (c,1)
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Wykres A3b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Nawozenie roslin
(do gruntu i dolistnie) wykonywanej w ramach zadania 1. Prace w szklarni.
Al- Upadek na tym samym
poziomie.
A4- Poparzenie.
A8 - Uderzenie przez
przedmioty.
: mc4
Ab- Zatrucie. =2
A7 - Skaleczenie ciata przez
ostre narzedzia, krawedzie.
A3- Przygniecenie.
0] 0,003 0,006 0,009 0,012 0,015 0,018 0,021 0,024 0,027 0,03 0,033 0,036 0,039
lambda (c,1)
Wykres A3c. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci d. Obstuga sterowania (oswietlenie,
nawodnienie, automatyka okien i zaston, ogrzewanie, zamgtawianie) wykonywanej w ramach
zadnia 1. Prace w szklarni.
A9 - Porazenie pradem
elektrycznym.
A8 - Uderzenie przez
przedmioty. Eca
Oc2
A7 - Skaleczenie ciata przez
ostre narzedzia, krawedzie.
0 0,002 0,004 0,006 0,008
lambda (c,1)
Wykres A1d. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci a. Rgczne przenoszenie
doniczek wykonywanej w ramach zadania 1. Prace w szklarni.
A8 - Uderzenie przez
przedmioty.
Al- Upadek na tym samym
poziomie.
Wc4
A7 - Skaleczenie ciata przez
. . Oc2
ostre narzedzia, krawedzie.
A3- Przygniecenie.
0 0,0002 0,0004 0,0006 0,0008 0,001 0,0012 0,0014 0,0016
lambda (c,1)

17



Wykresy A3a, A3b, A3c i A3d pozwalajg wskazaé, ze zdarzenia niepozgdane zwigzane z:
przemieszczaniem sie pieszo po szklarni oraz pragdem elektrycznym (A1 — Upadek na tym
samym poziomie, A9 — Porazenie prgdem elektrycznym oraz A8 — Uderzenie przez
przedmioty) majg najwiekszy udziat w tak wysokim poziomie ryzyka catkowitego — c2.
Natomiast zdarzenia niepozgdane: A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia krawedzie,
A3 — Przygniecenie oraz A5 — Zatrucie ma mniejszy udziat w prawdopodobnym ubytku
zdrowia pracownika przy wykonywaniu czynnosci przy zadaniu 1. Prace w szklarni.
Zagrozenie: A9 - Porazenie pradem elektrycznym ma najwiekszy udziat
w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika, przy czynnosci d. Obstuga sterowania,
nie mniejsze niz duze (w tym i Smiertelne) — c4.

Wykres A4. Ryzyko catkowite czynnosci wykonywanych w ramach zadania
5. Prace w komorze jarowizacji.

b.Reczne przenoszenie doniczek (5-7 | | | | | | | | |
kg) i wielodoniczek (4-5 kg) z
roslinnoscig do komory jarowizaciji.

d. Pielegnacja roslin (podlewanie woda,
oprysk $r.o.r). '

mc4
c.Ustawianie doniczek i wielodoniczek

na regatach w komorze jarowizacii. ' Bc2
a. Obstuga sterowania komory (rgczne
ustawianie nastawy — o$wietlenia,
temperatury).
0 0,005 0,01 0,015 0,02 0,025 0,03 0,035 0,04 0,045 0,05
lambda (c,1)

Wykres A4 pokazuje, ze dwie czynnosci wykonywane w ramach zadania 5. Prace w komorze
jarowiazcji:

e b. Reczne przenoszenie doniczek (5 — 7kg) i wielodoniczek (4-5kg) z roslinnoscia do

komory jarowizacji.

e d. Pielegnacja roslin (podlewanie wodg, oprysk $.o.r).
majg najwyzszy poziom ryzyka catkowitego (c2).
Pozostate dwie czynnosci (c. Ustawianie doniczek i wielodoniczek na regatach w komorze
jarowizacji oraz a. Obstuga sterowania komory (reczne ustawianie nastawy — oswietlenia,
temeratury), pod wzgledem poziomu ryzyka catkowitego — c2 jest 7 razy mniejsze od dwdch
poprzednich.
Podkresli¢ nalezy, ze prawdopodobienstwo ubytku zdrowia nie mniejsze niz duze - c4
(w tym i Smiertelne) moze nie wystapi¢ przy czynnosci d. Pielegnacja roslin (podlewanie
wodg, oprysk $.o.r). Natomiast moze wystgpi¢ przy 3 pozostatych czynnosciach na
podobnym poziomie.
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Wykres Ada. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Reczne przenoszenie
doniczek (5-7 kg) i wielodoniczek (4-5 kg) z roslinnoscia do komory jarowizacji
wykonywanych w ramach zadania 5. Prace w komorze jarowizacji.

A8 - Uderzenie przez | | | | | | | | | | | | | | | |
przedmioty. J

A9 - Porazenie prgdem
elektrycznym.

Al- Upadek na tym samym _1
poziomie. Bmca
A7 - Skaleczenie ciata przez Bc2

ostre narzedzia, krawedzie.

A3- Przygniecenie.

0 0,0020,0040,0060,008 0,01 0,0120,0140,0160,018 0,02 0,0220,0240,0260,028 0,03 0,0320,034
lambda (c,1)

Wykres Adb. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci d. Pielegnacja roslin (podlewnie woda,
oprysk $.0.r) wykonywanych w ramach zadania 5. Prace w komorze jarowizacji.

A4- Poparzenie.

A5- Zatrucie.
Bc4
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre
. . Bc2
narzedzia, krawedzie.
Al- Upadek na tym samym
poziomie.
0 0,003 0,006 0,009 0,012 0,015 0,018 0,021 0,024 0,027 0,03 0,033 0,036
lambda (c,1)
Wykres Adc. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci c. Ustawianie doniczek i wielodoniczek na
regatach w komorze jarowizacji wykonywanych w ramach zadania
5. Prace w komorze jarowizacji.
A9 - Porazenie pradem elektrycznym. ]
A2- Upadek z wysokosci. ]
Al- Upadek na tym samym poziomie. i)
A8 - Uderzenie przez przedmioty. Bc4
Oc2
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.
A3- Przygniecenie.

0 0,002 0,004 0,006 0,008
lambda (c,1)
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Wykres A4d. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Obstuga sterowania komory (reczne
ustawianie nastawy - oswietlenia, temperatury) wykonywanych w ramach zadania
5. Prace w komorze jarowizacji.

A9 - Porazenie prgdem
elektrycznym.

mc4
Bc2

Al- Upadek na tym samym
poziomie.

0 0,002 0,004 0,006 0,008
lambda (c,1)

Wykresy Ada, Adb, A4c i A4d pozwalajg wskazaé, ze zdarzenia niepozgdane zwigzane z:
recznym przenoszeniem doniczek, stosowaniem $.o0.r. oraz obstuga sterowania (A4
— Poparzenie, Al — Upadek na tym samym poziomie, A9 — Porazenie pragdem elektrycznym,
A2 — Upadek z wysokosci oraz A8 — Uderzenie przez przedmioty) majg najwiekszy udziat w
tak wysokim poziomie ryzyka catkowitego — c2. Natomiast zdarzenia niepozadane: A7
- Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia krawedzie, A3 — Przygniecenie oraz A5 — Zatrucie
ma mniejszy udziat w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika przy wykonywaniu
czynnosci przy zadaniu 5. Prace w komorze jarowizacji.

Zagrozenie: A9 - Porazenie pradem elektrycznym ma najwiekszy udziat
w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika, przy czynnosciach (a. Obstuga
sterowania komory oraz c. Ustawianie doniczek i wielodoniczek na regatach w komorze
jarowizacji), nie mniejsze niz duze (w tym i Smiertelne) — c4.

Wykres A5. Ryzyko catkowite czynnosci wykonywanych w ramach zadania 6. Przygotowanie
ziemi.

b. Przewozenie workéw z substratem wozkiem widtowym. 14

f. Uruchomienie i mieszanie w betoniarce substratu. 14

a. Transport ziemi z pola przyczepg wywrotkg (zatadunek reczny topatg).
c. Reczne przenoszenie workéw (30 — 40 kg) z podtozem. mca
g. Reczne napetnianie doniczek substratem. o2

e. Reczne nasypywanie podioza i ziemi topatg do betoniarki.

d. Przesiewanie ziemi i substratu przez sita.

0 0,005 0,00 0,015 0,02 0,025 0,03 0,03 0,04 0,045
lambda (c,1)

Wykres A5 pokazuje, ze dwie czynnosci wykonywane w ramach zadania 6. Przygotowanie
ziemi:

e b. Przewozenie workdow z substratem wézkiem widtowym.

e f. Uruchamianie i mieszanie w betoniarce substratu.
majg najwyzszy poziom ryzyka catkowitego (c2). Pozostate czynnosci (a. Transport ziemi
z pola przyczepa wywrotka (zatadunek reczny topatg), c. Reczne przenoszenie workow (30 —
40 kg) z podtozem, g. Reczne napetnianie doniczek substratem, e. Reczne nasypywanie
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podtoza i ziemi topatg do betoniarki oraz d. Przesiewanie ziemi i substratu przez sita) pod
wzgledem poziomu ryzyka catkowitego — c2 jest 7 razy mniejsze od dwoch poprzednich.
Podkresli¢ nalezy, ie prawdopodobieinstwo ubytku zdrowia nie mniejsze niz duze
— c4 (w tym i Smiertelne) moze nie wystgpi¢ przy czynnosciach: b. Przewozenie workéw
z substratem wézkiem widtowym, a. Transport ziemi z pola przyczepg wywrotka (zatadunek
reczny topatg), c. Reczne przenoszenie workéw (30 — 40 kg) z podtozem oraz f. Uruchamianie
i mieszanie w betoniarce substratu.

Wykres A5a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Przew ozenie workéw
z substratem wézkiem widilowym wykonywanych w ramach zadania zadania
6. Przygotow anie ziemi.

]
A11 — Potracenie przez wozek widtowy. —#
A% Prayaiscenic, [ ——

A12 — Uderzenie kierujgcego wozkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

I

A10 — Wypadek komunikacyjny. # 1]

A8 - Uderzenie przez przedmioty. ‘__I_LI
A2 Upadek z wysokoscr, [ || Bc2

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie. | | |

T T T T T T T T T
0 0,001 0,002 0,008 0,004 0,005 0,006 0,007 0,008 0,009 0,01

lambda (c,1)

Wykres A5b. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci f. Uruchamianie i mieszanie
w betoniarce substratu wykonywanych w ramach zadania 6. Przygotowanie ziemi.

A9 - Porazenie prgdem
elektrycznym. l

A7 - Skaleczenie ciata przez
ostre narzedzia, krawedzie. ®c4

@c2

Al- Upadek na tym samym
poziomie.

0 0,0020,004 0,0060,008 0,01 0,012 0,0140,016 0,018 0,02 0,0220,024 0,026 0,028 0,03 0,032
lambda (c,1)

Wykres A5c. Ryzyko czgstkowe zagrozen czynnosci a. Transport ziemi z pola
przyczepa wywrotka (zaladunek reczny topatg) wykonywanych w ramach zadania
6. Przygotowanie ziemi.

A10 — Wypadek komunikacyjny. /)

A2- Upadek z wysokosci.

Al- Upadek na tym samym poziomie.

A8 - Uderzenie przez przedmioty. Eca
Oc2

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.

A3- Przygniecenie.

0,002 0,004 0,006 0,008

o

lambda (c,1)
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Wykres A5d. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci c. Reczne przenoszenie workéw (30 - 40
kg) z podiozem wykonywanej w ramach zadania 6. Przygotowanie ziemi.

A2- Upadek z wysokosci. ]

Al- Upadek na tym samym | | |
poziomie. J

A8 - Uderzenie przez przedmioty. aca

. @c2
A7 - Skaleczenie ciata przez ostre

narzedzia, krawedzie.

A3- Przygniecenie.

0,0005 0,001 0,0015 0,002 0,0025 0,003 0,0035

o

lambda (c,1)

Wykresy A5a, A5b, A5c i A5d pozwalajg wskazaé, ze zdarzenia niepozadane zwigzane
z dziataniem wédzka widtowego, obstugg przyczepy wywrotki (A1l - Potracenie przewdzek
przez wézek widtowy, A3 — Przygniecenie, A10 — Wypadek komunikacyjny A9 — Porazenie
pradem elektrycznym, A2 — Upadek z wysokosci oraz A1 — Upadek na tym samym
poziomie) maja najwiekszy udziat w tak wysokim poziomie ryzyka catkowitego — c2.
Natomiast zdarzenia niepozgdane: A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia krawedzie,
A3 — Przygniecenie, A8 — Uderzenie przez przedmioty ma mniejszy udziat w
prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika przy wykonywaniu czynnosci w ramach
zadania 6. Przygotowanie ziemi.

Zagrozenia: A10 — Wypadek komunikacyjny, A11 — Potracenie przez woézek widtowy, A3
— Przygniecenie, A9 — Porazenie pradem elektrycznym, A8 — Uderzenie przez przedmioty
maja najwiekszy udziat w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika, przy prawie
wszystkich czynnosciach , nie mniejsze niz duze (w tym i Smiertelne) — c4.

Wykres A6. Ryzyko catkowite dla czynnosci wykonywanych w ramach zadania
3. Prace w laboratorium.

a. Przygotowanie pozywek
(nanoszenie suchej masy,
mieszanie w zlewce, pomiar pH,
rozlewanie pozywki na ptytki,
sterylizacja w autoklawie).

mc4
@c2
b. Przygotowanie materiatu
roslinnego (przycinanie roslin, mycie
ro$lin, sadzenie roslin do doniczek).

0 0,005 0,01 0015 0,02 0,025 0,03 003 004 0,045 0,05 0,055 0,06 0,065
lambda (c,1)

Wykres A6 pokazuje, czynnos$é wykonywana w ramach zadania 3. Prace w laboratorium:
e a. Przygotowanie pozywek (nanoszenie suchej masy, mieszanie w zlewce, pomiar pH,
rozlewanie pozywki na ptytki, sterylizacja w autoklawie).
ma najwyzszy poziom ryzyka catkowitego (c2). Pozostata czynno$¢ (b. Przygotowanie
materiatu roslinnego (przycinanie roslin, mycie roslin, sadzenie roslin do doniczek), pod
wzgledem poziomu ryzyka catkowitego — c2 jest 20 razy mniejsza od poprzedniej.
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Podkresli¢ nalezy, ie prawdopodobieistwo ubytku zdrowia nie mniejsze niz duze
- c4 (w tym i Smiertelne) moze wystapi¢ przy czynnosci: a. Przygotowanie pozywek
(nanoszenie suchej masy, mieszanie w zlewce, pomiar pH, rozlewanie pozywki na ptytki,

sterylizacja w autoklawie).

Wykres A6a. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Przygotowanie pozywek (nanoszenie
suchej masy, mieszanie w zlewce, pomiar pHrozlewanie pozywki na plytki, sterylizacja
w autoklawie wykonywanych w ramach zadania 3. Prace w laboratorium.

A4- Poparzenie.

A9 - Porazenie pradem elektrycznym.
A5- Zatrucie.

A1l- Upadek na tym samym poziomie.
mc4

A6 - Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe. ae2
c

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie. p

0 0005 0,01 0015 0,02 0,025 0,03 0,035 0,04 0,045 0,05
lambda (c,1)

Wykres A6b. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci b. Przygotowanie materiatu roslinnego
(przycinanie roslin, mycie roslin, sadzenie roslin do doniczek) w ramach zadania
3. Prace w laboratorium.

A7 - Skaleczenie ciata przez ostre
narzedzia, krawedzie. P

Al- Upadek na tym samym
poziomie. '

A6 - Naswietlenie oczu przez mc4
promieniowanie optyczne ] Oc2
ultrafioletowe.

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

0 0,0005 0,001 0,0015 0,002 0,0025 0,003 0,0035
lambda (c,1)

Wykresy A6a i A6b, pozwalaja wskazaé, ze zdarzenia niepoigdane zwigzane ze
stosowaniem __ odczynnikéw i substancji niebezpiecznych oraz stosowanie ostrych
narzedzi (A4 — Poparzenie oraz A7 - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia krawedzie)
majg najwiekszy udziat w tak wysokim poziomie ryzyka catkowitego — c2. Natomiast
zdarzenia niepozadane: A5 — Zatrucie, A1 — Upadek na tym samym poziomie, A6
— Naswietlenie oczu przez promieniowanie optyczne ultrafioletowe oraz A8 - Uderzenie
przez przedmioty majg mniejszy udziat w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika przy
wykonywaniu czynnosci przy zadaniu 1. Prace w laboratorium.

Zagrozenie: A9 - Porazenie pradem elektrycznym ma najwiekszy udziat
w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika, przy czynnosci (a. Przygotowanie
pozywek (nanoszenie suchej masy, mieszanie w zlewce, pomiar pH, rozlewanie pozywki na
ptytki, sterylizacja w autoklawie), nie mniejsze niz duze (w tym i Smiertelne) — c4.
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Wykres A7 pokazuje, czynnos¢ wykonywana w ramach zadania 7. Przemieszczanie sie po
schodach: a. Wchodzenie i schodzenie po schodach w budynku laboratorium ma najwyzszy
poziom ryzyka catkowitego (c2).

Wykres A7. Ryzyko czastkowe zagrozen czynnosci a. Wchodzenie i schodzenie po schodach
wykonywanych w ramach zadania 7. Przemieszczanie si¢ po schodach.

a. Schodzenie i wchodzenie po
schodach.

Ec4

Bc2
0 0,002 0,004 0,006 0,008 0,01 0,012 0,014 0,016
lambda (c,1)
Wykres A7a. Ryzyko czastkowe zagrozenia czynnosci a. Schodzenie i wchodzenie po schodach
wykonywanej w ramach zadania 7. Przemieszczanie sie pieszo po schodach w budynkach
laboratorium.

A2- Upadek z wysokosSci. Bc4
Bc2

0 0,002 0,004 0,006 0,008 0,01 0,012 0,014 0,016
lambda (c,1)

Wykres A7a, pozwala wskazaé, ze zdarzenie niepozgdane A2 - zwigzane z upadkiem
z wysokosci ma najwiekszy udziat w tak wysokim poziomie ryzyka catkowitego — c2.
Zagrozenie: A2 - upadek z wysokosci ma najwiekszy udziat
w prawdopodobnym ubytku zdrowia pracownika, przy czynnosci (a. Schodzenie
i wchodzenie po schodach w budynku laboratorium), nie mniejsze niz duze (w tym
i Smiertelne) — c4.

4. Propozycje poprawy bezpieczenistwa, wynikajace z analizy.
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Wykres B. Ryzyko dla sumy wszystkich zagrozen, przy wszystkich zadaniach i czynnosciach na stanowisku

Ad-Poparzenie.

A9 - Porazenie pradem elekirycznym

A8 - Uderzenie przez przedmioty.

A1- Upadek na tym samym poziomie.

A2- Upadek z wysokosci

Ab5- Zatrucie.

A3- Przygniecenie.

A10 - Wypadek komunikacyjny

A11 - Potracenie przez wozek widiowy

AT - Skaleczenie ciata przez ostre narzedzia, krawedzie.
A12 - Uderzenie kierujacego wdzkiem widtowym w przeszkode lub konstrukcje.

AG - Naswietlenie oczu przez promigniowanie optyczne: ultrafioletowe.

pracownika laboratorium w Stacji Hodowli Roslin

mcsd
Oc2

V z
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T I T T T I T T T T 1

0 0,010,020,030,040,050,060,070,080,09 0,1 0,110,120,130,140,150,160,170,180,19 0,2 0,210,220,230,240,250,260,270,280,29 0,3 0,3

lambda (c,1)




Wykres B pokazuje, ze najwiekszy udziat w ryzyku pracownika laboratorium ma zagrozenie
A4 - Poparzenie. W zwigzku z tym nalezy wyposazy¢ i nadzorowaé stosowanie przez
pracownikéw laboratorium s$rodkéw ochrony indywidualnej (tabela 6) przy stosowaniu
odczynnikdéw oraz substancji i mieszanin niebezpiecznych (tzw. bezpieczeristwo chemiczne w
laboratorium).

Nalezy wyposazy¢ laboratorium w aparat do przemywania oka (fot. ponizej).

= Plum

Praktyczny sposdb ograniczenia zagrozenia A9 — Porazenia pragdem elektrycznym polega na
okresowym sprawdzaniu poprawnosci dziatania wyfacznika réznicowo — pragdowego oraz
okresowych badaniach instalacji elektryczne;j.

Praktyczny sposdb ograniczenia zagrozenia A8 — Uderzenie przez przedmioty polega
znajomosci instrukcji obstugi maszyn i urzgdzen oraz zachowaniu ostroznosci.

Praktyczny sposdb ograniczenia zagrozenia A1 — Upadku na tym samym poziomie polega na:
zachowaniu tadu i porzadku na stanowisku pracy, stosowaniu obuwia z podeszwg
antyposlizgowaq oraz prawidtowy o$wietleniu miejsca pracy.

Praktyczny sposdb ograniczenia zagrozenia A2 — Upadkiem z wysokosci polega na schodzeniu
i wchodzeniu po schodach przy poreczy, stosowaniu bezpiecznych podestéw z barierkami
(fot. ponizej).




Praktyczne ograniczenie zagrozenia A5 — Zatrucie polega na stosowaniu s$rodkéw ochrony
indywidualnej wynikajagcych z karty charakterystyki odczynnikdw i substancji
niebezpiecznych oraz stosowanie sie do procedur pracy w laboratorium.

Praktyczny sposdb ograniczenia zagrozenia A3 — Przygniecenie polega na znajomosci przez
pracownikéw instrukcji obstugi maszyn i urzadzen oraz zachowaniu ostroznosci.

Praktyczny sposdb ograniczenia zagrozenia A10 — wypadkiem komunikacyjnym polega na:
przestrzeganiu przepisow ruchu drogowego oraz graniczonym zaufaniem do innych
uzytkownikow drog.

Praktyczny sposob ograniczenia zagrozen: A11 — Potracenie przez wozek widtowy oraz A1l
— Potracenie przez wézek widtowy polegajg na znajomosci przez pracownikéw instrukcji
bezpiecznej obstugi wézkéw jezdniowych.

Praktyczny sposéb ograniczenia zagrozenia A7 — Skaleczenie ciata przez ostre narzedazia,
krawedzie polega na stosowaniu rekawic ochronnych.

Praktyczny sposdb ograniczenia zagrozenia A6 — Naswietlenie oczu promieniowaniem
optycznym UV polega na stosowaniu przez pracownikéw okularéw ochronnych z
odpowiednim filtrem.

Obecnos¢ pytu zbozowego moze stanowié zagrozenie dla oczu, a w dtuzszym okresie czasu
moze prowadzi¢ o rozwoju choréb ukfadu oddechowego w zwigzku z tym nalezy uzywac
maski FP2. Nagromadzenie pytu moze powodowac jego wybuch w zwigzku z tym nalezy
okresowo przewietrzaé. Nie nalezy tez w atmosferze wybuchowej uzywaé spawania.

Na stanowisku pracownika produkcji laboratorium wystepuje duzo recznych prac
transportowych zwigzanych z podnoszeniem i uktadaniem workéw i innych tadunkéw. A
poniewaz uktad miesniowo — szkieletowy cztowieka nie jest przystosowany szczegélnie do
podnoszenia, nalezy podjg¢ dziatania zmniejszajgcych ten zakres recznych robét (np. poprzez
stosowanie przenosnikéw tasmowych do przemieszczania workow.

Zasygnalizowane, powyzsze dziatania, powinny by¢ przedmiotem szczegdtowego instruktazu
podczas szkolen okresowych dla pracownikéw laboratorium.

Wykres C. Ryzyko catkowite dla stanowisk w Stacji Hodowli Roslin Wiatrowo

Pracownik produkcji roslinnej

Pracownik obstugi kottowni Bmcad

Bc2

Pracownik laboratorium

01 2 3 45 6 7 8 910111213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32
lambda (c,1)

Analizujgc wykres C moina stwierdzi¢, ie rzeczywisty poziom ryzyka catkowitego
w laboratorium jest, dla stanowisk, nastepujacy (od najwiekszego ryzyka do
najmniejszego):
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1. Pracownik produkcji roslinnej (hodowli).

2. Pracowni obstugi kottowni.

3. Pracownik laboratorium.
Poziom ryzyka catkowitego (c2 — ubytek zdrowia pracownika nie mniejsze niz mate) jest na
stanowisku pracownika laboratorium jest mniejszy: 52 razy oraz na stanowisku
pracownika kottowni 3 krotnie od stanowiska pracownika produkcji roslinnej. Najwyisze
jest tez, na stanowisku pracownika produkcji roslinnej, prawdopodobierstwo ubytku
zdrowia nie mniejsze niz duze (wtacznie ze $miertelnym) — c4.

AKTUALIZACJA OCENY RYZYKA ZAWODOWEGO NA STANOWISKU PRACOWNIKA
LABORATORIUM.

L.P. Zakres aktualizacji ryzyka Data aktualizacji Imie i nazwisko osoby
dokonujacej
aktualizacji , podpis

10.
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Informacja o zapoznaniu sie pracownika z ryzykiem zawodowym

Stacja Hodowli Rodlin ...................

(nazwa firmy) (nazwa komdrki organizacyjnej)

Oswiadczenie

Oswiadczam, ze zostatam/em zapoznana/y z zagrozeniami i ryzykiem zawodowym
zwigzanym z wykonywanymi czynnos$ciami na moim stanowisku pracy — z zatgczong do
niniejszego os$wiadczenia analizg i oceng ryzyka zawodowego na stanowisku pracownika
laboratorium. Przyjmuje do wiadomosci zakres i role wdrozonych do stosowania zasad
profilaktyki — zawartych w ocenie. Jestem Swiadoma/y, ze ich niestosowanie powoduje
wzrost ryzyka zawodowego — zwieksza prawdopodobienstwo zaistnienia wypadku czy

choroby zawodowe;j.

Imie i nazwisko

pracownika Stanowisko (czynnosci) Data Podpis

Ocena ryzyka: .....ccceevveevveeerreennennne

Informacje przekazat:

Opracowat:

Marek MADEJ

Wspétpraca:

........................................ — Kierownik Laboratorium w Stacji Hodowli Roslin
........................................ — Inspektor BHP
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TABELA 5. IDENTYFIKACJA ZAGROZEN/SZACOWANIE | ANALIZA RYZYKA ZAWODOWEGO PRZY UZYCIU METODY PROBABILYSTYCZNEJ A PRACOWNIKA

LABORATORIUM W Stacji Hodowli Roslin

Zdarzenia
niepozadane (A¥) —
symbol oraz
oznaczenia stowne

Ryzyko czastkowe

Ryzyko catkowite
dla czynnosci

Ryzyko catkowite dla
zadan

Ryzyko catkowite
dla stanowiska

Zadanie Czynnodé Przypuszczalne Mozllwev Czestos’c 2c1) | z(ca)
przyczyny konsekwencje zdarzen
(rodz'aj ! w 1 roku
rozmiar)
NC1) | A1) | A | A, | Meal)  Alead) [ Aleal)  Afes,1)
1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9, 10. 11. 12. 13. 14. 15. 1e.
- brak uwagi 0,001665 0 0,003981 0 0,108235 | 0,00167 | 0,635424 | 0,0368
- pospiech - pottuczenia
I
—
g Al- Upadek na - brak porzadku na
tym samym h - zwichnieci 0,0333 0,05 0
N |a. Reczne y - Vi drogac. . zwichniecia
= . poziomie. komunikacyjnych
o przenoszenie
& |doniczek.
a - przeszacowanie
ciezaru
—
A3 - zachowanie 0,000333 0
b L ostroznosci, - lekki bol 00333 | 001 0
rzygniecenie.
ve - pospiech
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0,000333

A7 - Skaleczenie | - brak rekawic ;)?;2:?:e
ciata ;()jrz.ez ostre | roboczych naskérka 0,0333 001
narzedzia,
krawedzie.
- brak ostroznosci - drobne .
skaleczenia
0,00165
A8 - Uderzenie | - zachowanie
przez ostroznosci, ~ lekki bol 0,033 0,05
przedmioty.
- pospiech
- brak uwagi 0,001665 0,037947
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
tym samym | - brak porzadku na 0,0333 0,05
poziomie. drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
b. Nawozenie _ zachowanie 0,000333
/0 A3- o
roslin (do A o ostroznosci, - lekki bé| 00333 | o001
. | Przygniecenie. n
gruntu I - pospiech
dolistnie). 0,0333
- brak ochron - boparzenia | —
indywidualnych - pop .
brak znajomosci kart go stopnia na
A4- Poparzenie. charaktervstyki niewielkiej 0,0333 1
substancjiy ¥ powierzchni
ciata

niebezpiecznych

31




- brak znajomosci
kart charakterystyki
substancji
niebezpiecznych

0,000666

A5- Zatrucie. - lekkie zatrucia | 0,0333 0,02
- brak $rodkéw
ochron
indywidualnych
0,000333
A7 - Skaleczenie | - brak rekawic ;far:c?:e
ciata przez ostre | roboczych naskérka 0,0333 0,01
narzedzia,
krawedzie.
- brak ostroznosci - drobne )
skaleczenia
0,00165
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bol 0,033 0,05
przedmioty.
- brak uwagi 0,001665 0,058981
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
C. Ochrona tym samym | - brak porzadku na 0,0333 0,05
roslin (Opryski poziomie. drogach - zwichniecia
) komunikacyjnych
- i 0,000333
A3- zachowanie - lekki bol 00333 | 0,01
ostroznosci,
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Przygniecenie.

- pospiech

0,05
- brak ochron - boparzenia | —
indywidualnych - pop ,
. brak znajomosci kart g.o st.opn.la.na
A4- Poparzenie. charakterystyki nIeV\{Ie|kIeJ 4 0,05 1
. powierzchni
substancji X
- ) ciata
niebezpiecznych
0,005

- brak znajomosci

kart charakterystyki

substancji

niebezpiecznych lekkie i
A5- Zatrucie. $rednie 0,1 0,05

zatrucia

- brak srodkéw

ochron

indywidualnych

0,000333
A7 - Skaleczenie
: - drobne
zez - i
ciata pr 'e ostre r:gzlézreckhaww otarcia 0,0333 0,01
narzedzia, y! naskérka
krawedzie.
0,00165

A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bél 0,033 0,05
przedmioty.
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- pospiech

0,000333 0 0,007326 | 0,00167
A7 - Skaleczenie
. . - drobne
ciata prz.ez ostre ;:gzlézreckhawm otarcia 0,0333 0,01 0
narzedzia, ¥ naskorka
krawedzie.
d. Obstuga
. 0,000333 0
sterowania
(oéwietlenie, |A8 - Uderzenie o ,
) . przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01 0
nawodnienie, .
przedmioty.
automatyka
okien i zaston, 0,00666 | 0,001665
ogrzewanie,
zamgtawianie). P P v
A9 - Porazenie
pradem - brak okresowe;j 0,0333 0,2 0,05
elektrycznym. kontroli wytgcznika - zatrzymanie
réznicowo - akcji serca,
pradowego
- $mierc
- brak uwagi 0,00165 0 0,002649 | © 0,125954 | 0,00167
2
= - pospiech - pottuczenia
c
Q
o |a. Reczne | A1- Upadek na
2 . - brak porzadku na
° przenoszenie tym SaMym | yrogach - 2wichniecia 0,033 0,05 0
© | doniczek. poziomie. komunikacyjnych
a
~
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A3 - zachowanie 0,000333
o s ostroznosci, - lekki bl 00333 | o001
rzygniecenie.
¥e - pospiech
0,000333
A7 - Skaleczenie
: - drobne
iata przez re| - i
ciaia przez ostre r:gztzreckhaw'c otarcia 00333 | 001
narzedzia, y! naskérka
krawedzie.
0,000333
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - sttuczenia 0,0333 0,01
przedmioty.
- brak uwagi 0,00165 0,057316
- pospiech - pottuczenia
. . | Al- Upadek na
b. Nawozenie P
1 tym samym | - brak porzadku na 0,033 0,05
roslin (do poziomie. drogach - zwichnigcia
podfoja w komunikacyjnych
doniczce i
dolistnie).
- poparzenia | — 0,05
. - brak ochron go stopnia na
A4- Poparzenie. |. - Co 0,05 1
indywidualnych niewielkiej
powierzchni

35




- brak znajomosci
kart charakterystyki
substancji
niebezpiecznych

ciata

0,005
- brak znajomosci
kart charakterystyki
substancji
niebezpiecznych
A5- Zatrucie. - lekkie zatrucia 0,1 0,05
- brak $rodkéw
ochron
indywidualnych
0,000333
A7 - Skaleczenie
; - drobne
ciata przez ostre | - i
prz brak rekawic otarcia 00333 | 001
narzgdzia, roboczych naskorka
krawedzie.
0,000333
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01
przedmioty.
Al- Upadek na |- brak uwagi 0,001665 0,057664
c.  Ochrona P 8
i tym samym . ' 00333 | 0,05
rosiin poziomie. - pospiech - pottuczenia
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(opryski).

- brak porzadku na

drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
A3 - zachowanie 0,000333
o o ostroznosci, - lekki bol 00333 | 001
rzygniecenie.
ve - pospiech
0,05
- brak ochron
indywidualnych
- poparzenia | —
go stopnia na
A4- Poparzenie. | -brak znajomosci niewielkiej 0,05 1
kart charakterystyki powierzchni
substancji ciata
niebezpiecznych
0,005
AS5- Zatrucie. AKEEVSYEL 1 ¢rednie 01 0,05
substancji .
zatrucia

niebezpiecznych
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- brak srodkéw
ochron
indywidualnych

0,000333 0
A7 - Skaleczenie
: - drobne
iata przez re| - i
ciafa p .e ostre | - brak rekawic otarcia 0,0333 0,01 0
narzedzia, roboczych naskérka
krawedzie.
0,000333 0
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01 0
przedmioty.
- brak uwagi 0,001665 0 0,008325 | 0,00167
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
d. Obstuga [ tym samym | - brak porzadku na 0,0333 | 0,05 0
; poziomie. drogach - zwichniecia
sterowania komunikacyjnych
(automatyka
cienidwki).
A9 Porazenie 0,00666 | 0,001665
pradem - brak ochrony - poparzenia, 0,0333 0.2 0,05

elektrycznym.

przeciwporazeniowej,

38




- brak okresowe;j
kontroli wytgcznika

- zatrzymanie

réznicowo - akcji serca,
pradowego
- $mier¢
- brak uwagi 0,001665 0,061322 | 0,00167 | 0,064319 | 0,00167
- pospiech - pottuczenia
- brak porzadku na
Al- Upadek na drogach - zwichniecia
a. tym samym | komunikacyjnych 0,0333 0,05
Przygotowanie | poziomie.
e |pozywek
> . - i
2 (nanoszeme brak obuwia z
o . podeszwa
B SUChEJ masy, antyposlizgowa
— . .
_8 mieszanie "
T |zlewce, 0,05
z pomiar pH, —poparzgnial—
= H - brak ochron go stopnia na
© |rozlewanie A4- Poparzenie. |; 5" niewielkiej 0,05 1
a K X indywidualnych owierzchni
pozywki na P
. . ciafa
o | ptytki,
sterylizacja w 0,001665
autoklawie).
or chmaitemysnki | /oK<
AS5- Zatrucie. AKEEVSEL 1 ¢rednie 00333 | 005
substancji .
zatrucia

niebezpiecznych
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- brak srodkow
ochron
indywidualnych

0,000666 0
A6 -
Naswietlenie - brak okularéw z )
oczu przez | odpowiednim filtrem [ - zacma przy
L K dtugotrwatym 0,0333 0,02 0
promieniowanie oddziatywaniu
optyczne
ultrafioletowe.
- brak ostroznosci
0,000333 0
A7 - Skaleczenie | - brak rekawic ;far:’c?:e
ciata przez ostre | roboczych .
prz naskorka 0,0333 | 0,01 0
narzedzia,
krawedzie.
L - drobne
- brak ostroznosci .
skaleczenia
0,000333 0
A8 - Uderzenie | brak ostroznosci
przez - lekki bél 0,0333 0,01 0
przedmioty.
- pospiech
.. 0,00666 | 0,001665
A9 - Porazenie brak och
pradem - braxochrony - poparzenia, 0,0333 02 | 005

elektrycznym.

przeciwporazeniowej,
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- brak okresowe;j
kontroli wytgcznika

- zatrzymanie

réznicowo - akcji serca,
pradowego
- $mier¢
- brak uwagi 0,001665 0,002997
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
tym samym | - brak porzadku na 0,0333 | 0,05
poziomie. drogach - zwichnigcia
komunikacyjnych
b.
Przygotowanie 0,000666
materiatu
rodlinnego -~ i
( . g . Naswietlenie - brak okularéw z .
przycinanie oczu rzez | odpowiednim filtrem | - zatma przy
i . .. P . dtugotrwatym 0,0333 0,02
roslin, myci€e | promieniowanie oddziatywaniu
roslin, optyczne
sadzenie roélin ultrafioletowe.
do doniczek). - brak ostroznosci
0,000333
A7 - Skaleczenie | - brak rekawic Of;:c?:e
ciata przez ostre | roboczych naskérka 0,0333 0,01
narzedzia,
krawedzie.
- brak ostroznosci - drobne .
skaleczenia
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A8 - Uderzenie

0,000333

- brak srodkéw
ochron
indywidualnych

przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01
przedmioty.
- brak uwagi 0,001665 0,045956 | 0,00167 | 0,116604 | 0,005
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
tym samym | - brak porzadku na 0,0333 0,05
poziomie. drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
a.
Przygotowanie
komory 0,0333
WYSZCZEpieﬁ - poparzenia | —
) go stopnia na
do pracy | aa- Poparzenie. int::lravlfli((:lcur;rlﬁnch niewielkiej 0,0333 1
(mycie’ v y powierzchni
— . . ciata
S |odkazanie
‘o
3 alkoholem lub 0001665
Q [ptynem
n ..
; od kazajqcym, - brak znajomosci
P sterylizacja kart charﬁkterystykl
O UV) substancji
o . .
S . niebezpiecznych - lekkie i
e AS- Zatrucie. $rednie 00333 | 005
o zatrucia
2
(]
O
©
[ .
a
<]:

42




0,002 0
A6 -
Naswietlenie - brak okularéw z )
z rzez | odpowiednim filtrem | - zatma przy
oczu L P e dtugotrwatym 0,1 0,02 0
promieniowanie oddziatywaniu
optyczne
ultrafioletowe.
- brak ostroznosci
0,000333 0
A7 - Skaleczenie
: h - drobne
ciata prz.ez ostre }:gf,tzreckham otarcia 0,0333 0,01 0
narzedzia, 4 naskoérka
krawedzie.
0,000333 0
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01 0
przedmioty.
0,00666 | 0,001665
- brak ochrony .
) L .| - poparzenia,
przeciwporazeniowej,
A9 - Porazenie
pradem - brak okresowej 0,0333 0,2 0,05
elektrycznym. kontroli wytgcznika - zatrzymanie
réznicowo - akcji serca,
pradowego
- $mierc
b. Praca Ww/|A1- Upadek na |- brakuwagi 0,0333 0,05 0 0,001665 0 0,062323 | 0,00167
p
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komorze
wyszczepien
(sterylizacja
roztworem
alkoholu,
wyktadanie
fragmentow
roslin
pozywki).

na

tym samym
poziomie.

- pospiech

- brak porzadku na

- pottuczenia

drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
0,05
- poparzenia | —
) go stopnia na
A4- Poparzenie. |. brak'ochron niewielkiej 0,05 1
indywidualnych R .
powierzchni
ciata
0,001665
- brak znajomosci
kart charakterystyki
substancji
niebezpiecznych - lekkie i
A5- Zatrucie. Srednie 0,0333 0,05
zatrucia
- brak srodkéw
ochron
indywidualnych
0,001
A6 -
Naswietlenie - brak okularéw z )
oczu rzez | odpowiednim filtrem | - Zatma przy
L. P K dtugotrwatym 0,1 0,01
promieniowanie oddziatywaniu
optyczne

ultrafioletowe.

- brak ostroznosci
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0,001 0
A7 - Skaleczenie | - brak rekawic ;)?;2:?:e
ciata przez ostre | roboczych naskorka 01 001 0
narzedzia,
krawedzie.
- brak ostroznosci - drobne .
skaleczenia
0,000333 0
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01 0
przedmioty.
0,00666 | 0,001665
- brak ochrony .
. ._ . |- poparzenia,
przeciwporazeniowej,
A9 - Porazenie
pradem - brak okresowej 0,0333 0,2 0,05
elektrycznym. kontroli wytgcznika - zatrzymanie
réznicowo - akcji serca,
pradowego
- $mier¢
c - brak uwagi 0,000333 0 0,008325 | 0,00167
Umieszczenie - pospiech - pottuczenia
pozywek Wia1- Upadek na
C|ep|a rkach tym samym | - brak porzadku na 0,0333 0,01 0
(reczne poziomie. drogach - zwichnigcia
. komunikacyjnych
przenoszenie
pozywek z
roslinami  do 0000333 |0
0 A3-
komor ~brak ostroznosci | - lekki bol 00333 | o001 0

termicznych).

Przygniecenie.
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0,000666 0
A6 -
Naswietlenie - brak okularéw z )
czu rzez | odpowiednim filtrem | - Zacma przy
° L. P e dtugotrwatym 0,0333 0,02 0
promieniowanie oddziatywaniu
optyczne
ultrafioletowe.
- brak ostroznosci
0,000333 0
A7 - Skaleczenie
. ) - drobne
ciata prz.ez ostre ;:gzlézreckhawm otarcia 0,0333 0,01 0
narzedzia, Y naskérka
krawedzie.
0,00666 | 0,001665
- brak ochrony - boparzenia
przeciwporazeniowej, pop !
A9 - Porazenie
pradem - brak okresowej 0,0333 0,2 0,05

elektrycznym.

kontroli wytacznika
réznicowo -
pradowego

- zatrzymanie
akcji serca,

- $mier¢
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Praca w komorze jarowizacji.

5.

0,000333 0 0,006993 | 0,00167
a. Obstuga
sterowania
komory .
- brak uwagi
(reczne
ustawianie
nastawy
Al- Upadek na
tym samym 0,0333 0,01 0
poziomie.
— oswietlenia, o _
- pospiech - pottuczenia
temperatury).
- brak porzadku na
drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
0,00666 | 0,001665
- brak ochrony .
. ." . .| -poparzenia,
przeciwporazeniowej,
A9 - Porazenie
pradem - brak okresowej 0,0333 0,2 0,05
elektrycznym. kontroli wyfacznika - zatrzymanie
réznicowo - akcji serca,
pradowego
- $mier¢
b.Reczne Al- Upadek na |- brak uwagi 01 0,05 0 0,005 0 |0,045626 | 0,00167

0,106744

0,005
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przenoszenie
doniczek (5-7

kg) i
wielodoniczek
(4-5 kg) z

ro$linnoscig
do komory
jarowizacji.

tym samym

. . - pospiech - pottuczenia
poziomie.
- brak porzadku na
drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
- przeszacowanie
ciezaru
0,000333 0
A3- L .
. . - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01 0
Przygniecenie.
0,000333 0
A7 - Skaleczenie | - brak rekawic ofar:ctl’:e
iata przez re | roboczych ,
clala prze ostre naskorka 0,0333 | 0,01 0
narzedzia,
krawedzie.
- brak ostroznosci - drobne
skaleczenia
0,0333 0
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bél 0,0333 1 0
przedmioty.
0,00666 | 0,001665
- brak ochrony .
. ." . |- poparzenia,
przeciwporazeniowej,
A9 - Porazenie
pradem - brak okresowe;j 0,0333 0,2 0,05

elektrycznym.

kontroli wytgcznika
réznicowo -
pradowego

- zatrzymanie
akcji serca,

- $mier¢
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c.Ustawianie
doniczek i
wielodoniczek
na regatach w
komorze
jarowizacji.

- brak uwagi 0,005 0
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
tym samym | - brak porzadku na 0,1 0,05 0
poziomie_ drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
brak o 0,005 0
A2_ k z |- rak ostroznosci, _ .
Upade lekkie 01 0,05 0
wysokosci. zwichnigcia
- pospiech
0,000333 0
A3- L -
. . - brak ostroznosci - lekki bol 0,0333 0,01 0
Przygniecenie.
0,000333 0
A7 - Skaleczenie
. - drobne
iata przez re| - i
ciaa przez ostre rfgzlézreckhawm otarcia 00333 | o001 0
narzedzia, y! naskérka
krawedzie.
0,000333 0
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01 0
przedmioty.
.. 0,00666 | 0,001665
A9 - Porazenie brak och
pradem - braxochrony - poparzenia, 0,0333 02 | 005

elektrycznym.

przeciwporazeniowej,

0,017659

0,00167
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- brak okresowej
kontroli wytgcznika

- zatrzymanie

réznicowo - akcji serca,
pradowego
- $mier¢
- brak uwagi 0,000333 0,036466
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
tym samym | - brak porzadku na 0,0333 0,01
poziomie. drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
0,0333
- brak ochron
d. Pielegnacja indywidualnych
roslin .
. - poparzenia | —
(podlewanle go stopnia na
A4- Poparzenie. niewielkiej 0,0333 1
WOda’ oprysk - brak znajomosci powierzchni
$r.o.r). kart charakterystyki | ciata
substancji
niebezpiecznych
0,0025
AS5- Zatrucie. AKEEVSEL 1 ¢rednie 0,05 0,05
substancji .
zatrucia

niebezpiecznych
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- brak srodkéw
ochron
indywidualnych

0,000333
A7 - Skaleczenie
. - drobne
ciata przez ostre | - i
prz brak rekawic otarcia 00333 | o001
narzedzia, roboczych naskérka
krawedzie.
- brak uwagi 0,001665 0,010989 | 0,00333 | 0,098568 | 0,01931
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
tym samym | - brak porzadku na 0,0333 0,05
poziomie. drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
5
5 |a.  Transport
() oM o 0,001665
c ziemi z pOIa A2- Upadek z - brak ostroznosci, lekkie 0.0333 0.05
2 |przyczepa wysokosci. - zwichniecia ' '
- pospiec
% wywrotka 0,000333
% [(zatadunek A3- '
N . X - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01
& |reczny fopatg). | Przygniecenie.
o 0,000333
A7 - Skaleczenie |- brak  rekawic| . . drobne
i roboczych otarcia
ciata prz.ez ostre naskérka 0,0333 001
narzedzia,
krawedzie.
- brak ostroznosci ) d.robne
skaleczenia
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0,000333 0
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - sttuczenia 0,0333 0,01 0
przedmioty.
0,00666 | 0,00333
- nie przestrzeganie
przepiséw ruchu - ztamania,
drogowego,
A10 — Wypadek 00333 | 02 01
komunikacyjny. . ’ ' ’
- brak ograniczonego .
K . - obrazenia
zaufania do innych .
o narzgdow
uczestnikéw ruchu
drogowego wewnetrznych,
- $mier¢,
- brak uwagi 0,00333 | 0,001665 | 0,043623 | 0,01099
- pospiech - pottuczenia
- brak porzadku na
b. Al- Upadek na [drogach - zwichnigcia
Przewozenie |tym samym | komunikacyjnych 00333 | 01 | 005
workow z | poziomie.
substratem
wozkiem
widfowym.
brak . 0,00333 | 0,001665
A2- Upadek z|[-Pre ostroznosci, - lekkie
wysokosci. zwichniecia 003331 01 0.0

- pospiech
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0,00999 [ 0,000333
A3-
. . - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,3 0,01
Przygniecenie.
0,000333 0
A7 - Skaleczenie
. - drobne
ciata przez ostre | - i
prz r:gzlézreckhawm otarcia 0,0333| 0,01 0
narzedzia, y naskérka
krawedzie.
0,00333 | 0,001665
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,1 0,05
przedmioty.
0,00666 | 0,002331
- nie przestrzeganie
przepiséw ruchu - ztamania,
drogowego,
A10 — Wypadek
. P . 0,0333 0,2 0,07
komunikacyjny. .
- brak ograniczonego .
. ) - obrazenia
zaufania do innych ,
S narzaddéw
uczestnikéw ruchu
wewnetrznych,
drogowego,
- $mier¢,
All — | - poépiech - ztamania 0,00999 | 0,002664
Potracenie 0,0333| 0,3 0,08
- brak uwagi - pottuczenia

przez wozek
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widtowy.

- brak oznakowania
drog dla wézkéw

0,00666 | 0,000666
A12 __| - pospiech - ztamania
Uderzenie
kierujgcego
wozkiem 0,0333| 0,2 0,02
widtowym w - brak uwagi - pottuczenia
przeszkode lub
konstrukcje. - uszkodzenia
organéw
wewnetrznych
- brak uwagi 0,00333 | 0,001665 | 0,007659 | 0,00333
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na - brak porzadku na
tym samym | drogach - zwichniecia 0,0333( 01 0,05
(o Reczne | poziomie. komunikacyjnych
przenoszenie
workow (30 - - przeszacowanie
40 kg) z ciezaru
podfozem. ok ostrosmoe 0,00333 [ 0,001665
A2- Upadek z|-brakostroznosci, : :
pat lekkie 00333 01 | 005
wysokosci. ) zwichnigcia
- pospiech
0,000333 0
A3- L S
- brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333 0,01 0

Przygniecenie.
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A7 - Skaleczenie

0,000333

. - drobne
ciata przez ostre | - i
pr r:gzlézreckhaww otarcia 0,0333| 0,01
narzedzia, y naskérka
krawedzie.
0,000333
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - sttuczenia 0,0333 0,01
przedmioty.
- brak uwagi 0,000333 0,001332
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
tym samym | - brak porzadku na 0,0333 0,01
poziomie. drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
d.
Przesiewanie 0.000333
i i A3-
ziemi p . . - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333| 0,01
substratu rzygniecenie.
przez sita. 0,000333
A7 - Skaleczenie
: . - drobne
ciafa przez ostre | - bgakzrekhaw'c otarcia 0,0333| 0,01
narzedzia, roboczyc naskorka
krawedzie.
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A8 - Uderzenie

0,000333

przez - brak ostroznosci - lekki bol 0,0333| 0,01
przedmioty.
- brak uwagi 0,000333 0,001332 0
- pospiech - pottuczenia
Al- Upadek na
tym samym | - brak porzadku na 0,0333| 0,01
poziomie. drogach - zwichniecia
komunikacyjnych
0,000333
A3-
e. Reczne i i - brak ostroznosci - lekki bol 0,0333| 0,01
) Przygniecenie.
nasypywanie
podtoza i ziemi 0,000333
topata do
betoniarki A7 - Skaleczenie
) f - drobne
iata przez ostre | - i
ciaia przez ostre rfgzlézreckhawm otarcia 00333 o001
narzedzia, y! naskérka
krawedzie.
0,000333
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333| 0,01
przedmioty.
f Al- Upadek na |- brak uwagi 0,000333 0,032301 | 0,00167
) . | tym samym ) 0,0333| 0,01
Uruchomienie poziomle - pospiech - pottuczenia
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i mieszanie w

H - brak porzadku na
betoniarce drogach - zwichniecia
substratu. komunikacyjnych
0,000333 0
A7 - Skaleczenie
. - drobne
ciata przez ostre | - brak rekawic :
narzedzia, roboczych zzasféfka 003331 001 0
krawedzie.
0,031635 | 0,001665
- brak ochrony - boparzenia
przeciwporazeniowej, pop !
A9 - Porazenie
pradem - brak okresowej 0,0333| 0,95 0,05
elektrycznym. kontroli wytgcznika - zatrzymanie
réznicowo - akcji serca,
pradowego
- $mier¢
- brak uwagi 0,000333 0 0,001332
R - pospiech - pottuczenia
g. eczne
- Al- Upadek na
napetnianie P
d . k tym Samym | - brak porzadku na 0,0333 0,01 0
onicze poziomie. drogach - zwichnigcia
substratem. komunikacyjnych
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7.Przemieszczanie sie pieszo

po schodach w budynku

lahoratorinm

0,000333 0
A3- . .
. . - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333| 0,01 0
Przygniecenie.
0,000333 0
A7 - Skaleczenie
: - drobne
ciata przez ostre | - i
przez ostre r:gzlézreckhawm otarcia 0,0333| 0,01 0
narzedzia, y! naskérka
krawedzie.
0,000333 0
A8 - Uderzenie
przez - brak ostroznosci - lekki bdl 0,0333| 0,01 0
przedmioty.
0,015 0,0025 0,015 0,0025 0,015 0,0025
- brak ostroznosci, —Ie.kk|e. )
zwichniecia,
a. Schodzenie i A2 Uoadek
. - adek z -
wchodzenie P 0,05 03 0,05

po schodach.

wysokosci.

- pospiech,

- nie trzymanie sie
poreczy

skomplikowane
ztamania,
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Ryzyko czastkowe dla
poszczegdlnych zagrozen
na stanowisku
Tabela

5.1.

A(c2,1)

A(ca,1)

Al

0,00165
0,00165
0,00165
0,00165
0,00165
0,00165
0,00165
0,00165
0,00165
0,00165
0,00165
0,000333
0,000333
0,005
0,005
0,000333
0,00165
0,00333
0,00333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333

O O O OO0 OO 0O O0OO0OOoOOoOOoOo o oo

0,001665
0,001665
0
0
0
0

suma

0,038791

0,00333

A2

0,005
0,001665
0,00333
0,00333
0,015

0

0
0,001665
0,001665
0,0025

suma

0,028325

0,00583

A3

0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333

0,00999
0,000333

O OO OO o o o o

0,000333
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0,000333
0,000333
0,000333

suma

0,014319

0,000333

A4

0,0333
0,05

0,05

0,05

0,05
0,0333
0,001665
0,0333

suma

0,301565

A5

0,000666
0,005
0,005
0,005

0,001665

0,001665

0,001665

0,0025

suma

0,023161

A6

0,000666
0,000666
0,002
0,001
0,000666

suma

0,004998

A7

0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333

0,001
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333
0,000333

O O OO OO OO0 OO0 00000 O0ODO0DO0ODD0ODO0D OO0 O0OD0D0ODO0OD OO0 O0ODO0O OO o o oo oo
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0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

suma 0,007993 0
A8 0,00165 0
0,00165 0

0,00165 0

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,0333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,00333 0,001665

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

0,000333 0

suma 0,046242 0,001665
A9 0,00666 0,001665
0,00666 0,001665

0,00666 0,001665

0,00666 0,001665

0,00666 0,001665

0,00666 0,001665

0,00666 0,001665

0,00666 0,001665

0,00666 0,001665

0,031635 0,001665

suma 0,091575 0,01665
Al10 0,00666 0,00333
0,00666 0,002331

suma 0,01332 0,005661
All 0,00999 0,002664
suma 0,00999 0,002664
Al12 0,00666 0,000666
suma 0,00666 0,000666
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Tabela Nr 6. WYKAZ SRODKOW OCHRONY INDYWIDUALNEJ UZYWANYCH PODCZAS STOSOWANIA ODCZYNNIKOW | SUBSTANCII
NIEBEZPIECZNYCH
W LABORATORIUM Stacji Hodowli Roslin

Piktogram

Srodek ochrony indywidualnej

Ochrona drég

Ochrona oczu

Ochrona rak

Ochrona ciata

Lp. Nazwa srodka ochrony roslin
Rodzaj zagrozenia oddechowych
1. Tween®20 (Monooleinian Substancja nie jest Nie jest wymagana Okulary ochronne Rekawice ochronne Odziez ochronna
polioksyetylenosorbitolu) sklasyfikowana jako wymagane w odporne na
substancja niebezpieczna wypadku gdy ocena chemikalia, w
ryzyka wskaze, ze wypadku gdy ocena
jest to konieczne w | ryzyka wskaze ze jest
celu unikniecia to konieczne.
narazenia poprzez
chlapniecie, mgietke
lub pyt
2. Wodorotlenek sodu Respirator — Konieczne okulary Konieczne rekawice Konieczne ubranie
konieczny ochronne typu gogle ochronne odporne ochronne.
w przypadku pylenia na alkalia Natychmiast zmienic
zanieczyszczone
ubranie, umy¢ rece i
Niebezpieczenstwo twarz po pracy ta
substancja, stosowac
kremy, stosowac krem
barierowo ochronny po
pracy ta substanch.
3. Kolchicyna - organiczny zwigzek Maska FP3 w Szczelnie Rekawice ochronne Odziez ochronna
chemiczny z grupy alkaloidéw o % przypadku tworzenia | przylegajgce okulary nitrylokauczuk
sie pytow ochronne

silnie toksycznym dziataniu. Dawka
$miertelna to ok. 1 mg/kg masy
ciata.

Niebezpieczenstwo
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http://pl.wikipedia.org/wiki/Zwi%C4%85zek_organiczny
http://pl.wikipedia.org/wiki/Zwi%C4%85zek_organiczny
http://pl.wikipedia.org/wiki/Alkaloid
http://pl.wikipedia.org/wiki/Trucizna
http://pl.wikipedia.org/wiki/Dawka_%C5%9Bmiertelna
http://pl.wikipedia.org/wiki/Dawka_%C5%9Bmiertelna
http://www.google.pl/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAcQjRw&url=http%3A%2F%2Fpl.wikipedia.org%2Fwiki%2FPiktogramy_wskazuj%25C4%2585ce_rodzaj_zagro%25C5%25BCenia&ei=lEbjVNuOAoHQOPylgagM&bvm=bv.85970519,d.ZWU&psig=AFQjCNEsGCTcUXUL4mDHdmy1yeSHdTsbrA&ust=1424267220944788

2,4D (kwas 2,4-
dichlorofenoksyoctowy)

Niebezpieczenstwo

Respirator —
konieczny
w przypadku pylenia

Konieczne okulary
ochronne typu gogle

Konieczne rekawice
ochronne, kauczuk
nitrylowy

Konieczne ubranie
ochronne.
Natychmiast zmienié¢
zanieczyszczone
ubranie, umyc¢ rece i
twarz po pracy ta
substancjg, stosowaé
kremy, stosowac krem
barierowo ochronny po
pracy ta substancja.

5. Kwas solny Maska FP2 Konieczne okulary Konieczne rekawice Konieczne ubranie
ochronne typu gogle | ochronne, kauczuk ochronne.
nitrylowy
Uwaga
6. Agar Substancja nie jest Maska FP1 w Konieczne okulary Konieczne rekawice Odziez ochronna
sklasyfikowana jako przypadku tworzenia ochronne ochronne, kauczuk | odporna na chemikalia
substancja niebezpieczna sie pytéw z filtrem nitrylowy
do statych czastek
obojetnych
7. Pozywka B5 Gamborga Substancja nie jest
sklasyfikowana jako
substancja niebezpieczna
8. Sacharoza Substancja nie jest Nie jest wymagana Okulary ochronne Rekawice ochronne Odziez ochronna
sklasyfikowana jako
substancja niebezpieczna
9. Kwas fenylooctowy Maska wg oceny Konieczne okulary Konieczne rekawice Konieczne ubranie
ryzyka ochronne typu gogle ochronne ochronne wg oceny
ryzyka.
Niebezpieczenstwo
10. Kwas indolilooctowy Substancja nie jest Nie jest wymagana Szczelne okulary Rekawice Fartuch laboratoryjny
sklasyfikowana jako ochronne jednorazowe

substancja niebezpieczna
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11. Kinetyna Substancja nie jest Konieczny respirator, Okulary ochronne Rekawice ochronne Konieczne ubranie
sklasyfikowana jako gdy tworzg sie pyty typu gogle odporne na ochronne
substancja niebezpieczna chemikalia z gumy
nitrylowej
12. Pozywka Murashige & Skoog Substancja nie jest
sklasyfikowana jako
substancja niebezpieczna
13. Potasu diwodorofosforan Potmaska FP1 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne wg
bezwodny przypadku tworzenia typu gogle ochronne oceny ryzyka.
sie pytow
14. Mioinozytol Pétmaska FP1 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne wg
przypadku tworzenia typu gogle ochronne nitrylowe oceny ryzyka.
sie pytow
15. Glutamina Pétmaska FP1 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne wg
przypadku tworzenia typu gogle ochronne nitrylowe oceny ryzyka.
sie pytow
16. Dwuwodzian chlorku wapnia Pétmaska FP2 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne
przypadku tworzenia typu gogle szczelne ochronne odporne odporne na dziatanie
sie pytéw na dziatanie zrace. zrace.
Draznigcy
17. 6 — BAP Pétmaska FP2 Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne
(benzyloaminopuryna) typu gogle szczelne ochronne z
kauczuku
nitrylowego
Uwaga
18. Kwas azotowy (KNO3) Respirator Konieczne okulary Konieczne rekawice Konieczne ubranie

Niebezpieczenstwo

ochronne typu gogle

ochronne odporne
na kwas azotowy

ochronne odporne na
kwas azotowy
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19. Azotan amonu (NH4NO3) Substancja nie jest Nie jest wymagana Okulary ochronne Rekawice ochronne Ubranie ochronne
sklasyfikowana jako
substancja niebezpieczna
20. Alkohol etylowy 96% Wedtug oceny ryzyka Wedtug oceny Konieczne rekawice | Ubranie ochronne wg
ryzyka ochronne nitrylowe oceny ryzyka.
Niebezpieczenstwo
21. Dimetylosulfotlenek (DMSO) Preparat nie jest Nie jest wymagana Szczelne okulary Rekawice ochronne Robocze ubranie
sklasyfikowany jako ochronne odporne na ochronne
. . chemikalia
niebezpieczny
22. Podchloryn wapnia (65% Maska FP3 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie robocze
czynnego chloru) przypadku tworzenia | typu gogle szczelnie | ochronne kauczuk ochronne.
sie pytow zamkniete butylowy
23. Pozywka CHU (N6) Maska FP2 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne wg
przypadku tworzenia typu gogle ochronne oceny ryzyka.
sie pytow
24. Jodek potasu Maska FP3 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Fartuch laboratoryjny
przypadku tworzenia | typu gogle szczelnie jednorazowe
sie pytow zamkniete
25. Maltoza Potmaska FP1 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne wg
przypadku tworzenia typu gogle ochronne nitrylowe oceny ryzyka.
sie pytow
26. Siarczan magnezu Pétmaska FP1 w Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne wg
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przypadku tworzenia
sie pytow

typu gogle

ochronne nitrylowe

oceny ryzyka.

27.

Molibdenian sodu

@

Draznigcy

Zapewnié
odpowiednia
wentylacja

Okulary ochronne
typu gogle szczelne

Konieczne rekawice

ochronne odporne

Z gumy nitrylowej
lub butylowej.

Unika¢ kontaktu ze
skdra, oczami
i ubraniem.

28.

EDTA (kwas edetynowy)

Nie jest substancjg lub

mieszaning niebezpieczng

Respirator —
konieczny
w przypadku pylenia

Konieczne okulary
ochronne typu gogle

Konieczne rekawice
ochronne z gumy
nitrylowej

Konieczne ubranie
ochronne.

29.

Chlorek kobaltu

Maska FP3 w
przypadku tworzenia
sie pytow

Okulary ochronne
typu gogle

Konieczne rekawice
z gumy nitrylowej

Ubranie ochronne

30.

Siarczan manganu

Maska FP3 w
przypadku tworzenia
sie pytow

Okulary ochronne
typu gogle

Konieczne rekawice
z gumy nitrylowej

Ubranie ochronne

31.

Siarczan cynku

OO0

Niebezpieczenstwo

Maska
przeciwpytowa FP2

Szczelne okulary
ochronne typu gogle

Konieczne rekawice
z gumy nitrylowej
lub butylowej

Ubranie ochronne
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32. Kwas borowy Maska FP3 Okulary ochronne Konieczne rekawice Ubranie ochronne
typu gogle z gumy nitrylowej
Niebezpieczenstwo
33. Siarczan zelaza Maska Okulary ochronne | Rekawice ochronne Ubranie ochronne
przeciwpytowa FP2 typu gogle
Draznigcy
34, Prolina Nie jest substancjg lub Maska FP1 Okulary ochronne Rekawice ochronne Ubranie ochronne wg
mieszaning niebezpieczng typu gogle nitrylowe oceny ryzyka.
35. Mannitol Nie jest substancjg lub Zapewnié Okulary ochronne Konieczne rekawice Fartuch laboratoryjny
mieszaning niebezpieczng odpowiednia typu gogle szczelne jednorazowe
wentylacja
36. Hydrolizat kazeiny Nie jest substancjg lub Maska FP1 Okulary ochronne Rekawice ochronne Ubranie ochronne
mieszaning niebezpieczna
37. Siarczan miedzi Zapewnié Szczelne okulary Rekawice Fartuch laboratoryjny
% odpowiednig ochronne typu gogle jednorazowe
wentylacje
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